

“我国经济将回升向好、长期向好”

——四部门解读当前经济形势和政策

新华社记者 陈炜伟 吴雨

最新数据显示，8月份，主要经济指标边际改善，国民经济恢复向好。如何分析当前经济形势？推动经济回升向好，政策如何持续发力？在20日举行的国务院政策例行吹风会上，四部门相关负责人进行了解读。

经济运行中的积极因素累积增多

8月份，规模以上工业增加值和社会消费品零售总额增速有所加快，进出口降幅收窄，居民消费价格同比由降转涨，工业生产者出厂价格同比降幅收窄，制造业PMI回升。

国家发展改革委副主任丛亮说，随着政策组合拳效果不断显现，经济运行中的积极因素累积增多，社会预期有所好转。

“展望未来，随着存量政策与增量政策叠加发力，政策效应不断累积，积极因素不断增多，我们完全有理由相信，中国经济将回升向好、长期向好。”丛亮说，目前，内外部看空中国、唱衰中国的杂音不少，这种论调过去从

来没有实现过，现在和未来也注定不会实现。

针对物价走势，丛亮分析，今年年初以来物价仍然在低位运行，需要引起重视，但是综合物价水平、需求恢复、经济增长、货币供应量等因素来判断，中国经济不存在所谓的通缩，后期也不会出现通缩。

“价格指标属于经济运行的滞后指标，随着需求稳步恢复，市场信心逐步增强，经济运行持续好转，加上低基数效应逐步减弱，我国物价总水平有望继续回升并逐步回升到年均值水平附近。”丛亮说。

加紧实施十大重点行业稳增长工作方案

工业是经济的“压舱石”。8月份，工业生产稳步恢复，企业效益逐步改善。

工业和信息化部运行监测协调局局长陶青介绍，从行业看，1~8月份，41个工业大类行业中，27个行业增加值同比增长。高端装备制造业发展势头向好。1~8月，全国造船完工量、承接新船订单、手持船舶订单均保持两位数增长。从9月份以来工业

和信息化部调度的用工用电等高频数据看，工业生产保持企稳回升态势。

陶青表示，下一步，要加强政策协同落实，加紧实施十大重点行业稳增长工作方案，推动稳增长政策落地见效。

专项债券发行使用提速

财政部国库司司长李先忠说，各级财政部门持续加快专项债券发行使用。1~8月，各地发行用于项目建设等专项债券2.95万亿元，完成全年新增专项债券限额的77.5%，比序时进度快10.8个百分点。

李先忠介绍，债券资金累计支持专项债券项目约2万个，主要用于市政建设和产业园区基础设施、社会事业、交通基础设施、保障性安居工程、农林水利等重点建设领域，推动一大批惠民生、补短板、强弱项的项目实施。

针对地方财政运行问题，李先忠说，今年年初以来，我国经济从过去几年疫情影响中逐步恢复，总体呈现回升向好态势。但是一些地方经济发展后劲不足，财政运行呈现紧平衡状态。对

此，中央财政高度重视，多措并举，上下联动，支持地方特别是基层财政平稳运行。

李先忠介绍，截至8月底，中央对地方转移支付已下达9.55万亿元，具备条件的都已经下达完毕。

同时，充分用好财政资金直达机制，1~8月，已经下达直达资金3.83万亿元。除部分据实结算项目外已经全部下达，占2023年直达资金总规模的95.1%。

此外，建立全国财政运行监测中心，实现财政资金从预算安排的源头到使用末端全流程动态监测，对苗头性问题和风险隐患做到早发现、早报告、早处置，兜牢兜实基层“三保”底线。

应对超预期挑战仍有充足政策空间

9月以来，降准等一系列金融举措保持了银行体系流动性合理充裕，持续营造适宜的货币金融环境。

“稳健的货币政策精准有力，加大逆周期调节力度，有力有效应对国内外风险挑战，巩固经济回升向好态势。”中国人民银行货币政策司司长邹澜说，今年年初

以来，货币信贷政策精准支持普惠、科创、绿色等重点领域，加大对民企的支持力度，促进储蓄向消费、投资转化，成效初步显现。

数据显示，8月末普惠小微贷款和制造业中长期贷款余额同比分别增长24.4%和39.5%，显著快于全部贷款增速；8月新发放企业贷款和个人住房贷款利率稳中有降。

“货币政策应对超预期挑战和变化仍然有充足的政策空间。”邹澜表示，中国人民银行将继续精准有力实施好稳健的货币政策，加强逆周期调节和政策储备；实施好存续的结构性工具，进一步落实好到期工具的延续和展期；引导实体经济融资成本稳中有降，推动银行积极调整存量房贷利率。

自9月25日起，四家国有大行将主动批量调整存量首套住房贷款利率。邹澜介绍，预计超过九成符合条件的借款人可在第一时间享受政策红利，“二套转首套”等需要借款人提出申请的存量房贷也将在10月底前完成利率调整。

(新华社北京9月20日电)

▶ 国内时讯

“2023中国企业500强”揭晓 制造业企业连续三年增加

新华社合肥9月20日电

(记者王希、王菲)中国企业联合会、中国企业家协会20日在安徽合肥发布“2023中国企业500强”，榜单以2022年企业营业收入为入围标准，264家制造业企业上榜，比上年增加8家，连续第三年保持增长。

榜单显示，今年“500强”入围门槛为469.98亿元，较上年提高了23.73亿元，国家电网、中国石油、中国石化位列前三；上榜企业中，营业收入超过千亿元的企业数量增至254家，其中有16家企业的营业收入超过了万亿元。

统计显示，“500强”2022

年共实现营业收入108.36万亿元，较上年“500强”增长5.74%；实现净利润(归属母公司股东净利润)4.29万亿元，较上年减少3.8%。

上榜企业过去一年共投入研发费用1.58万亿元，较上年增长9.07%；平均研发强度为1.85%，较上年提高0.04个百分点，创下历史新高；今年“500强”拥有有效发明专利数量达到74.34万件，较上年增加7.05万件。

自2002年以来，中国企业已经连续22年发布“中国企业500强”，一系列榜单生动记录了我国企业的成长历程和发展轨迹。

汽油、柴油价格上调

新华社北京9月20日电

(记者陈炜伟)国家发展改革委20日发布消息，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2023年9月20日24时起，国内汽、柴油价格每吨分别提高385元、370元。

国家发展改革委有关负责人说，中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加

和调运，确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管检查力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场价格秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内国际油价大幅上涨，国家发展改革委价格监测中心预计，短期来看油价可能高位震荡运行。

国铁集团

第三方平台加速包无法实现优先购票

新华社北京9月20日电

(记者樊曦)针对一些第三方平台宣称用户购买加速包可以优先购票，国铁集团客运部负责人20日表示，任何用户没有优先购票权，在第三方平台购买的任何价格的加速包，都无法实现优先购票。

该负责人表示，一直以来，铁路部门坚持公平公正原则，采取技术手段等方式全力维护广大旅客合法权益和正常售票秩序，通过对12306系统实时监测和大数据分析，一旦发现购票行为异常的用户，将

对其采取限流措施。当有人退票等原因产生新的票额时，铁路12306系统优先满足候补购票订单，按照旅客提交订单的先后顺序进行兑现，不收取任何附加费用。

铁路部门提示，旅客要想提高购票成功率，可提前查询车票始发站售罄时间，第一时间购票，如果没有买到，及时提交候补购票订单；务必在铁路官方售票渠道购票，不要相信第三方平台的宣传，以免带来经济损失和个人信息安全风险。



制作月饼迎中秋

9月20日，浙江省温岭市一家月饼工坊的工人在生产月饼。中秋节临近，各地月饼加工企业忙着生产月饼，供应节日市场。

孙金标 摄 (新华社发)

俄罗斯莫斯科州一住宅楼煤气爆炸致6人死亡

新华社莫斯科9月20日电

(记者耿鹏宇)俄罗斯紧急情况部20日发布消息说，当天早些时候，莫斯科州一栋多层住宅楼发生煤气爆炸，造成至少6人死亡。

人权理事会特别报告员说，研究表明，即使是低辐射量的核污染水，大量排海后仍

将对生态系统产生不可估量的

影响。

萨摩亚和朝鲜的代表在发言中指出，日本排放核污染水对海洋生物多样性和小岛屿发展中国家粮食安全造成严重威胁，侵犯太平洋沿岸国家乃至全球人民的人权，呼吁国际社会共同反对日本核污染水排海行为。

人权理事会特别报告员互

动对话。中国代表在人权理

事会持续揭批日本向海洋排放核

污染水侵犯人权引发强烈反

响。人权理事会特别报告员在

对话中呼吁国际社会高度关注

日本核污染水排海问题。

人权理事会特别报告员说，研究表

明，即使是低辐射量的核污染水，大量排海后仍

将对生态系统产生不可估量的

影响。

新华社莫斯科9月20日电

(记者张东强)缅甸国家管理委

员会20日表示，19日上午一艘

载货船在缅甸西部钦敦江水域

沉没，造成12人失踪。

据缅甸国家管理委员会的

消息，失事船只从实皆省坎迪

镇载货顺钦敦江南下，在该省

敏金镇附近水域陷入漩涡沉

没，造成船上12人失踪。救援

工作正在展开。

救援人员正在现场展开救

援工作，当地政府将向受到影

响的居民提供临时住所。目前

事故原因还在进一步调查中。

缅甸西部发生沉船事故

致12人失踪

新华社仰光9月20日电

(记者张东强)缅甸国家管理委

员会20日表示，19日上午一艘

载货船在缅甸西部钦敦江水域

沉没，造成12人失踪。

据缅甸国家管理委员会的

消息，失事船只从实皆省坎迪

镇载货顺钦敦江南下，在该省

敏金镇附近水域陷入漩涡沉

没，造成船上12人失踪。救援

工作正在展开。

救援人员正在现场展开救

援工作，当地政府将向受到影

响的居民提供临时住所。目前

事故原因还在进一步调查中。

缅甸西部发生沉船事故

致12人失踪

新华社仰光9月20日电

(记者张东强)缅甸国家管理委

员会20日表示，19日上午一艘

载货船在缅甸西部钦敦江水域

沉没，造成12人失踪。

据缅甸国家管理委员会的

消息，失事船只从实皆省坎迪

镇载货顺钦敦江南下，在该省

敏金镇附近水域陷入漩涡沉

没，造成船上12人失踪。救援

工作正在展开。

救援人员正在现场展开救

援工作，当地政府将向受到影

响的居民提供临时住所。目前

事故原因还在进一步调查中。

缅甸西部发生沉船事故

致12人失踪

新华社仰光9月20日电

(记者张东强)缅甸国家管理委

员会20日表示，19日上午一艘

载货船在缅甸西部钦敦江水域

沉没，造成12人失踪。

据缅甸国家管理委员会的

消息，失事船只从实皆省坎迪

镇载货顺钦敦江南下，在该省

敏金镇附近水域陷入漩涡沉

没，造成船上12人失踪。救援

工作正在展开。

救援人员正在现场展开救

援工作，当地政府将向受到影

响的居民提供临时住所。目前

事故原因还在进一步调查中。

缅甸西部发生沉船事故

致12人失踪

新华社仰光9月20日电

(记者张东强)缅甸国家管理委

员会20日表示，19日上午一艘